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Chatham House опросил 937 респондентов с 20 до 30 апреля 2021. Наша выборка соответствует структуре
городского населения Беларуси и скорректирована по полу, возрасту, размеру населенных пунктов и уровню
образования.

Предыдущие этапы исследования не корректировались по уровню образования, поэтому для корректного
сравнения с предыдущими результатами, мы их перевзвесили. Это значит, что данные в этом отчете,
ссылающиеся на предыдущие исследования, могут отличаться от тех же самых данных в прошлых отчетах
на несколько процентных пунктов.

Опрос был проведен с помощью интернет-интервью (CAWI), что на практике означает, что выборка была
ограничена до пользователей интернета. Хотя согласно различным источникам, 75-82 процента населения
Беларуси использует интернет, интернет-пользователи более экономически и социально активны.

Поэтому, несмотря на то, что выборка была взвешена, чтобы точно отразить структуру белорусского
общества, есть вероятность, что поддержка Лукашенко и его политики может быть немного выше, чем
отражено в опросе, поскольку сторонники Лукашенко зачастую менее социально и экономически активны,
чем его противники.

Мы использовали CAWI метод, потому что репрессивное белорусское законодательство и дополнительные
риски для интервьюеров делают face-to-face интервью невозможными.

Статистическая погрешность выборки из 937 человек (с 95% доверительным интервалом) не превышает
3.2%.

Все ответы всех респондентов доступны в виде файлов XLSX и SAV.

Сведения о методологии

https://drive.google.com/file/d/1byivagly1mbKNRT9XZn3cQqizoN__Apr/view?usp=sharing
https://drive.google.com/file/d/1JIU0H9ks7X6xlkEL_yA4qnG8jqq65tT8/view?usp=sharing


Электоральные 
предпочтения
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Вопрос 1

Кого из перечисленных людей вы знаете (можете вспомнить, кто 
этот человек и чем примерно занимается)? 

96%

Наталья Качанова 60% (+2%)

87% (+2%)

Валерий Цепкало

Сергей Тихановский

Александр Лукашенко

Светлана Тихановская

Владимир Караник

Мария Колесникова

Виктор Бабарико

Павел Латушко

Юрий Караев

Владимир Макей

Зенон Позняк

92% (0%)

81% (+1%)

54% (-4%)

74% (+1%)

71% (-1%)

66% (-1%)

60% (-3%)

59% (+2%)

59% (-2%)

50%

50%

42%

37%

28%

27%

27%

Михаил Мясникович

Роман Головченко

Сергей Румас

Николай Статкевич

Павел Северинец

37% (-4%)

Олег Гайдукевич

Максим Знак

Ольга Карач

Юрий Воскресенский

Андрей Дмитриев

Максим Богрецов 10% (+2%)

50% (-2%)

27% (-6%)

Поддерживают 
протест

Поддерживают 
Лукашенко

Изменения с ноября 2020 в скобках
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Вопрос 2

Из этого списка людей, кто, на ваш взгляд, был бы достоин стать 
президентом Беларуси? Выберите до 3 вариантов ответа.

10%

Сергей Румас

Павел Латушко

Виктор Бабарико

Валерий Цепкало

Александр Лукашенко

Николай Статкевич

Светлана Тихановская

25%

Мария Колесникова

Сергей Тихановский

Зенон Позняк

Андрей Дмитриев

Владимир Макей

34%

14%

9%

8%

8%

8%

4%

2%

2%

2%
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Вопрос 3

Из этих людей, кто кажется вам наиболее достойным чтобы стать 
президентом Беларуси? Выберите один ответ.

4%

Мария Колесникова

Павел Латушко

Виктор Бабарико

Валерий Цепкало

Александр Лукашенко

Николай Статкевич

Светлана Тихановская

23%

Сергей Тихановский

Сергей Румас

Владимир Макей

Андрей Дмитриев

Зенон Позняк

25%

8%

3%

3%

3%

2%

2%

1%

1%

1%
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Вопрос 4

Из этого списка людей, выберите всех, за кого вы бы не 
проголосовали на президентских выборах ни в коем случае? 
(доля от числа знающих, сортировка по знанию по убыванию)

51%

39%

21%

35%

28%

30%

27%

63%

68%

47%

61%

47%

Павел Латушко

Владимир Макей

Мария Колесникова

Сергей Тихановский

Александр Лукашенко

Светлана Тихановская

Валерий Цепкало

Виктор Бабарико

Наталья Качанова

Юрий Караев

Владимир Караник

Зенон Позняк

49%

32%

29%

47%

18%

26%

37%

51%

66%

29%

16%

Павел Северинец

Сергей Румас

Михаил Мясникович

Николай Статкевич

Олег Гайдукевич

Роман Головченко

Максим Знак

Ольга Карач

Юрий Воскресенский

Андрей Дмитриев

Максим Богрецов

Поддерживают 
протест

Поддерживают 
Лукашенко
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Вопрос 5

Кому из перечисленных людей вы доверяете или не доверяете? 
(поддерживают Лукашенко и Сергей Румас, доля от числа 
знающих)

Александр Лукашенко

Владимир Макей

Юрий Караев

Владимир Караник

31%

29%

12%

17%

57%

53% Апр. 21

Янв. 21

21%

17%

19%

33%

60%

51%

Янв. 21

Апр. 21

15%

13%

13%

19%

72%

68% Апр. 21

Янв. 21

12%

9%

13%

23%

74%

68%

Янв. 21

Апр. 21

15%

12%

17%

23%

68%

65%

Янв. 21

Апр. 21

Наталья Качанова

32%

29%

23%

40%

45%

31%

Янв. 21

Апр. 21

Сергей Румас

Роман Головченко

Олег Гайдукевич

Юрий Воскресенский

14% 33% 53% Апр. 21

11% 42% 47% Апр. 21

17% 32% 51% Апр. 21

23% 69%8% Апр. 21

Михаил Мясникович

Доверяю Не уверен(-а) Не доверяю
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Вопрос 5

Кому из перечисленных людей вы доверяете или не доверяете? 
(поддерживают протест, доля от числа знающих)

Максим Знак

Мария Колесникова

Валерий Цепкало

Андрей Дмитриев

65%

57%

16%

27%

18%

16%

Янв. 21

Апр. 21

52%

51%

13%

21%

35%

28%

Янв. 21

Апр. 21

44%

37%

12%

21%

44%

42%

Янв. 21

Апр. 21

50%

37%

15%

30%

35%

33%

Янв. 21

Апр. 21

Светлана Тихановская

Доверяю Не уверен(-а) Не доверяю

32%

19%

19%

41%

49%

40%

Янв. 21

Апр. 21

50%

37%

15%

30%

35%

33%

Янв. 21

Апр. 21

56%

50%

14%

20%

30%

30%

Янв. 21

Апр. 21
Павел Латушко

Зенон Позняк

46%

38%

15%

27%

40%

35%

Янв. 21

Апр. 21

54%

47%

22%

45%

24%

7% Апр. 21

Янв. 21

54%

48%

14%

22%

32%

30% Апр. 21

Янв. 21

46%

36%

21%

38%

33%

26%

Янв. 21

Апр. 21

56%

45%

22%

36%

22%

19%

Янв. 21

Апр. 21

41% 30% 28% Апр. 21

Сергей Тихановский

Максим Богрецов

Николай Статкевич

Павел Северинец

Виктор Бабарико

Ольга Карач
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Индекс доверия (разница между доверием и недоверием на 
основе доли тех, кто знает политика)

-2%

-24%

-34%

-35%

-36%

-38%

-54%

-54%

-59%

-61%

Владимир Караник

Владимир Макей

Сергей Румас

Юрий Караев

Александр Лукашенко

Олег Гайдукевич

Михаил Мясникович

Роман Головченко

Наталья Качанова

Юрий Воскресенский

41%

40%

25%

23%

20%

18%

13%

10%

5%

4%

2%

-4%

-20%

Ольга Карач

Максим Знак

Мария Колесникова

Максим Богрецов

Сергей Тихановский

Павел Северинец

Николай Статкевич

Виктор Бабарико

Павел Латушко

Андрей Дмитриев

Валерий Цепкало

Светлана Тихановская

Зенон Позняк

Поддерживают Лукашенко и Сергей Румас Поддерживают протест
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Вопрос 6

Насколько вы доверяете тем или иным организациям или 
институтам, перечисленным ниже? (государственный сектор)

Армия

Государственные СМИ

Местные органы власти

Милиция

39%

30%

18%

30%

43%

40%

Jan. 21

Apr. 21

17%

15%

16%

20%

67%

65% Apr. 21

Jan. 21

25%

23%

18%

24%

57%

53% Apr. 21

Jan. 21

21%

17%

17%

28%

62%

55%

Jan. 21

Apr. 21

28%

22%

12%

20%

60%

57%

Jan. 21

Apr. 21

20%

19%

21%

26%

59%

55% Apr. 21

Jan. 21Национальное собрание 
(парламент)

Конституционный суд

26%

24%

17%

23%

58%

53% Apr. 21

Jan. 21
Органы госбезопасности

Государственные 
профсоюзы

Центральная 
избирательная комиссия

Совет Министров
(правительство)

Судебные органы

20%

19%

22%

30%

58%

51%

Jan. 21

Apr. 21

16%

14%

18%

24%

66%

62%

Jan. 21

Apr. 21

27%

26%

17%

20%

56%

54% Apr. 21

Jan. 21

21%

21%

20%

24%

59%

54% Apr. 21

Jan. 21

21%

18%

17%

22%

62%

61%

Jan. 21

Apr. 21

Президент

Доверяю
Затрудняюсь ответить

Не доверяю
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Вопрос 6

Насколько вы доверяете тем или иным организациям или 
институтам, перечисленным ниже? (независимый сектор)

46%

40%

22%

38%

32%

22%

Jan. 21

Apr. 21

Доверяю 
Затрудняюсь ответить

Не доверяю

Независимые СМИ

Независимые профсоюзы

Православная церковь

Католическая церковь

Протестантская церковь

Координационный совет

Офис Тихановской

Народное Антикризисное 
Управление

Штаб Бабарико / Партия 
Бабарико «Вместе»

Независимые 
правозащитные 

организации

36%

33%

31%

43%

33%

24% Apr. 21

Jan. 21

46%

39%

22%

36%

32%

25% Apr. 21

Jan. 21

37%

30%

33%

44%

30%

25%

Jan. 21

Apr. 21

17% 42%

53%

41%

36%10%

Jan. 21

Apr. 21

34%

30%

27%

42%

39%

28%

Jan. 21

Apr. 21

34%

30%

23%

28%

43%

42%

Jan. 21

Apr. 21

19%

20%

45%

55%

35%

25%

Jan. 21

Apr. 21

38%

36%

28%

35%

35%

29%

Jan. 21

Apr. 21

38% 43% 19% Apr. 21

37%

28%

29%

38%

34%

34%

Jan. 21

Apr. 21
Администрация моего 

предприятия
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ПРЕДПОЧТЕНИЯ ИЗБИРАТЕЛЕЙ

Выводы

ОСВЕДОМЛЕННОСТЬ
• После Лукашенко самыми известными политическими фигурами в 

белорусском обществе являются представители протеста: Тихановская, 
Бабарико, Колесникова, Цепкало и Латушко.

• В целом люди гораздо лучше знакомы с лидерами протеста, чем с 
государственными чиновниками. Сторонники Лукашенко знают своих 
функционеров хуже, чем их оппоненты, что объясняет крайне низкие 
рейтинги и уровень доверия чиновников.

РЕЙТИНГИ
• Рейтинги лидеров протеста значительно выше, чем у государственных 

чиновников, в то время как гос. функционеры лидируют в 
отрицательных рейтингах (“антирейтинг").

• Виктор Бабарико - самый популярный кандидат в президенты среди 
городских жителей Беларуси: 34% считают его достойным президентом, 
25% - наиболее достойным. Его антирейтинг также относительно низок, 
и только 21% белорусов заявили, что никогда не проголосовали бы за 
него.

• Лукашенко занимает второе место после Бабарики с 23%, но в целом у 
него всего 25% поддержки: его электорат более консолидирован, в то 
время как оппозиционеры могли бы выбирать между политиками со 
схожими взглядами. В то же время более половины городских 
белорусов говорят, что никогда не проголосовали бы за Лукашенко.

ДОВЕРИЕ
• Как и в случае с рейтингами, лидерам протеста доверяют значительно 

больше, чем чиновникам. Исключение составляет бывший премьер-
министр Сергей Румас, который живет за пределами Беларуси и 
которого многие не считают частью режима Лукашенко.

• Знак и Богрецов, которые лидируют в индексе доверия с более чем 
40%, плохо известны людям, которые не поддерживают протестное 
движение, и это объясняет их высокие рейтинги. Однако более 
известным лидерам оппозиции, таким как Колесникова, Латушко и 
Бабарико, по-прежнему доверяют 23%, 20% и 18% соответственно.

• В целом отношение как к государственным деятелям, так и к деятелям 
протеста меняется, и все большее число людей выражают 
неуверенность.

• Государственным организациям и органам по-прежнему не доверяет 
более половины населения, в то время как армия пользуется несколько 
большей популярностью, чем другие органы.

• Независимым СМИ, профсоюзам и правозащитным организациям 
доверяют гораздо больше, чем государственным.

• Штаб Бабарико остается органом с самым высоким уровнем доверия, 
из выступающих за протест.



Международные 
отношения
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Вопрос 7

С чем из перечисленного вы согласны?

48%

47%

47%

44%

39%

27%

19%

Лукашенко безразлична независимость страны, 
его интересуют только свои цели

На данный момент Лукашенко — это главная 
угроза для независимости Беларуси

На данный момент Лукашенко сильно препятствует
достижению политической стабильности в Беларуси

Не выбрано ничего из вышеперечисленного

Лукашенко – одна из основных преград 
на пути к экономическому развитию Беларуси

Без Лукашенко Беларуси, как независимого
государства, не существовало бы

Лукашенко торгует независимостью страны
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Вопрос 8

Как вы в целом относитесь к следующим странам?

33%

17%
10% 13% 14% 18% 15%

46%

53%

43%

58%
48%

49% 55%

8%
18%

24%

22%

21% 16% 15%

10% 9%

15%

6%
11% 13% 11%

9% 5% 5% 5%3%

ЛитваРоссия

1%

УкраинаСША

2%

Страны ЕС Китай Польша

Очень хорошо
В основном хорошо

В основном плохо
Затрудняюсь ответить

Очень плохо
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Вопрос 9

Как бы вы оценили место следующих политиков на 
международной арене по шкале от 1 до 7, где 1 – изгой, 7 –
мировой лидер?

3 41
Изгой

2 5 6 7
Мировой лидер

Александр 
Лукашенко

3,03

Владимир
Путин
5,38

Ангела
Меркель

5,57

Джо
Байден

4,38

Си
Цзиньпин

5,15
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Вопрос 10

Пожалуйста, оцените, насколько белорусы близки к той или иной 
национальности по духу, менталитету или культуре, используя 
шкалу, где -3 – очень далеки, а 3 – очень близки.

2.3

1.8

0.6

0.1

-1.4

-1.9

2.2

1.6

0.5

-0.1

-1.6

-2.0

Поляки

Русские

Литовцы

Украинцы

Немцы

Американцы Апрель 2021
Ноябрь 2020
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Вопрос 11

Как бы вы оценили в целом нынешние отношения России и 
Беларуси?

18%
(-3%)

19%
(+3%)

33%
(-2%)

18%
(-1%)

2%
(+1%)

10%
(+2%)Хорошие, дружественные

Скорее хорошие, добрососедские

Плохие, враждебные

Нейтральные, спокойные
Скорее плохие, напряженные

Затрудняюсь ответить

Изменения с ноября 
2020 в скобках
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Вопрос 12

Как вы считаете, в каком направлении развиваются отношения 
России и Беларуси в течение последнего года?

27%
(+11%)

23%
(-10%)

36%
(-5%)

14%
(+3%)Отношения улучшаются

Затрудняюсь ответить

Отношения ухудшаются
Отношения остаются прежними

Изменения с ноября 
2020 в скобках
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Вопрос 13

Какую позицию, на ваш взгляд, следует занимать России: 
поддерживать А. Лукашенко, поддерживать протестующих или 
вообще никак не вмешиваться в ситуацию?

19%
(-3%)

58%
(0%) 23%

(+3%)

Не вмешиваться в ситуацию

Поддерживать протестующих
Поддерживать А. Лукашенко

Изменения с ноября 
2020 в скобках
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Вопрос 14

Насколько вы согласны или не согласны со следующими 
утверждениями? 

29%

23%

16%

17%

24%

27%

17%

16%

14%

17%

Ноя. 20

Апр. 21

Полностью согласен Скорее не согласенСкорее согласен Затрудняюсь ответить Полностью не согласен

33%

30%

39%

43%

16%

19%

7%
3%

5%

5%

Ноя. 20

Апр. 21

32%

30%

26%

26%

24%

29%

12%

7% 8%

6% Ноя. 20

Апр. 21

43%

42%

38%

43%

11%

11%
3%

5%

2%
2%

Ноя. 20

Апр. 21

32%

26%

29%

36%

16%

21%

19%

11%

4%

6%

Ноя. 20

Апр. 21

10%

18%

21%

28%

33%

22%

18%

25%

18%

6% Ноя. 20

Апр. 21

29%

23%

20%

19%

21%

26%

11%

13%

20%

19%

Ноя. 20

Апр. 21

10%

8%

22%

14%

34%

45%

22%

19%

13%

14%

Ноя. 20

Апр. 21

24%

18%

23%

21%

34%

45%

13%

12%

6%

4%

Ноя. 20

Апр. 21

12%

12%

14%

28%

29%

27%

41%

27% Апр. 21

4%

6%

Ноя. 20

Моё мнение о руководстве 
России ухудшилось после 

того, как оно выразило 
поддержку Александру 

Лукашенко

Россия – единственная 
опора Александра 

Лукашенко

Если бы Александр 
Лукашенко ушёл, я бы не 

поддержал(-а) политическую 
силу, которая решила бы 

«порвать» с Россией

Свободная торговля 
между Россией и 

Беларусью – благо для 
обоих стран

Между Россией и 
Беларусью не должно 

быть физической границы

Действия России в 
решении политического 
кризиса направлены, в 
основном, на помощь 
белорусскому народу

России следует обсуждать 
кризис в Беларуси не 

только с Лукашенко, но и с 
Тихановской

Если в белорусском 
парламенте будет ярко-

выраженная 
пророссийская партия –

это абсолютно нормально
Российские средства 

массовой информации 
абсолютно неправильно 

интерпретируют ситуацию 
в Беларуси

Мне кажется, что протест 
в Беларуси направлен 

против России
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Вопросы 15, 16

В каком геополитическом союзе лучше находиться белорусскому 
государству? Какой вариант союза с Россией наиболее приемлем 
для вас?

9% 8% 9%

27% 28% 32%

41% 42%
46%

23% 21%
13%

Ноябрь 20 Январь 21

Беларуси лучше быть 
вне геополитических 

союзов

В союзе с Россией

Апрель 21

В Европейском союзе

В союзе с Россией и 
ЕС одновременно

13% 12%
6%

34%
30%

33%

38% 43% 44%

11% 11% 10%

5% 7%

Ноябрь 20

4%

Январь 21 Апрель 21

Ни один из перечисленных

Зона свободной торговли

Единое экономическое 
пространство с единой 

внешней политикой и армией

Единое экономическое 
пространство без 

политического объединения

Вхождение в состав России
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Вопросы 17, 18

Как вы в целом относитесь к президенту Российской Федерации 
Владимиру Путину? За последние несколько месяцев ваше 
отношение улучшилось, ухудшилось или не изменилось?

19% 18% 22%

41% 40% 34%

14% 19% 16%

14% 14%
16%

11% 10% 11%

В основном хорошо

Январь 21Ноябрь 20 Апрель 21

Затрудняюсь ответить

Очень хорошо

В основном плохо

Очень плохо

7% 10% 11%

30%
35% 35%

63%
55% 54%

Январь 21Ноябрь 20 Апрель 21

Не изменилось

Улучшилось

Ухудшилось
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Вопросы 19, 20

Как вы считаете, какой станет внешняя политика Беларуси после 
прихода к власти правительства, представляющие интересы 
протестующих? Какой она должна быть?

10%

57% 48%

38% 42%

5%
Nov. 20 Apr. 21

20% 25%

58% 51%

22% 25%

Nov. 20 Apr. 21

Ориентиром будет более тесная дружба 
и сотрудничество со странами Запада
Правительство Светланы Тихановской будет 
ориентироваться на дружбу и с Россией, и со странами Запада
Ориентиром будет более тесная дружба 
и сотрудничество с Россией

Станет Должна 
быть
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Вопросы 21, 22

После прихода к власти правительства, представляющего 
интересы протестующих, как изменятся отношения с Россией? 
Беларуси следует оставаться в ОДКБ, стремиться к выходу из 
ОДКБ и вступлению в НАТО или стремиться к выходу из ОДКБ и 
оставаться вне каких-либо военных союзов?

16% 14%

25% 29%

35%
43%

20%
12%

3%

Ноябрь 20

2%

Апрель 21
6% 7%

31% 35%

63% 58%

Апрель 21Ноябрь 20

Останутся без изменений

Точно улучшатся
Скорее улучшатся

Точно ухудшатся
Скорее ухудшатся

Беларусь должна будет сохранять 
членство в ОДКБ

Беларусь должна будет стремиться 
к выходу из ОДКБ и вступлению в НАТО

Беларусь должна будет стремиться 
к выходу из ОДКБ и сохранять нейтралитет, 
не вступая ни в какие военные союзы
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Вопрос 23

Что произойдет после прихода к власти правительства, 
представляющего интересы протестующих?

45%
38%

37%
35%

34%
32%
31%

27%
26%

25%
25%
25%

24%
23%
23%

21%
18%

В приватизации не разрешат участвовать российскому капиталу

Беларусь лишится части территорий на востоке страны

Пройдет массовый снос памятников деятелям советской эпохи

Беларусь станет стремиться войти в ЕС

Из Беларуси будут выведены военные базы РФ

Беларусь станет стремиться войти в НАТО

Между РФ и РБ появится граница

Беларусь станет вести проевропейскую внешнюю политику

Беларусь выйдет из Союзного Государства с РФ

В Беларуси появятся военные базы НАТО

Торговля между странами сократится в несколько раз

Будет проведена ревизия истории событий ВОВ

Между Россией и Беларусью будет введён визовый режим

В Беларуси начнутся преследования за пророссийскую позицию

Беларусь станет вести антироссийскую внешнюю политику

Русский язык потеряет статус государственного

Беларусь лишится части территорий на западе страны
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МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Выводы

ОТНОШЕНИЕ К ИНОСТРАННЫМ ГОСУДАРСТВАМ И ЛИДЕРАМ
• Наиболее позитивно относятся к России: 79% - скорее хорошо, каждый 

третий - очень хорошо.

• 71% белорусов положительно относятся к Китаю, что является 
следующим по величине показателем. В то же время только 7% 
негативно относятся к Китаю - самый низкий показатель среди всех 
сравниваемых государств.

• Несмотря на пропагандистские усилия, Украина, Литва, Польша и 
страны ЕС по-прежнему воспринимаются в целом положительно более 
чем 60% белорусов, при этом менее 20% относятся к ним негативно.

• США являются некоторым исключением: 24% белорусов воспринимают 
их негативно и только 53% положительно. Однако в нем также самая 
высокая доля неуверенных людей – 24%.

• Среди лидеров России, Германии, США и Китая Ангела Меркель имеет 
самую сильную репутацию мирового лидера, в то время как Джо 
Байден имеет более низкий балл, что может быть связано с тем, что он 
недолго занимал свой пост на момент опроса и все еще был мало 
известен среди белорусов.

• Белорусы чувствуют сильную близость с русскими и, в несколько 
меньшей степени, с украинцами. Среди соседей по ЕС больше 
чувствуется родство с поляками, чем с литовцами.

ТЕКУЩИЕ ОТНОШЕНИЯ С РОССИЕЙ
• Каждый пятый белорус оценивает отношения с Россией как 

дружественные, а каждый третий-как добрососедские, что в 
совокупности составляет около половины населения. 18% оценивают 
отношения как нейтральные. 10% не имеют твердой позиции, в то 
время как остальные 20% считают, что отношения напряженные или 
даже враждебные.

• Позиция по поводу российского вмешательства достаточно 
консолидирована: 58% считают, что Россия должна оставаться 
нейтральной. Остальные почти поровну разделились между теми, кто 
считает, что Россия должна поддержать протесты (19%), и теми, кто 
считает, что Россия должна поддержать Лукашенко (23%).

• 40% изменили свое отношение к российскому правительству после 
того, как оно поддержало Лукашенко в кризис, и 73% уверены, что 
Россия является его единственной поддержкой, в то время как только 
31% считают, что действия России направлены на поддержку народа 
Беларуси.

• Некоторые пропагандистские заявления имеют малую поддержку: 
только 18% считают, что протесты направлены против России, и только 
16% не согласны с тем, что российские СМИ неправильно
представляют белорусский кризис.

• Отношение к Владимиру Путину скорее позитивное (56%), чем 
негативное (27%). Однако в последние месяцы отношение к 
российскому президенту ухудшилось более чем у половины 
белорусского населения.
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МЕЖДУНАРОДНЫЕ ОТНОШЕНИЯ

Выводы

БУДУЩИЕ ОТНОШЕНИЯ С РОССИЕЙ И ЗАПАДОМ
• Наиболее популярным вариантом сотрудничества с Россией является 

единый рынок (44%), за которым следует зона свободной торговли 
(33%). Другие варианты имеют относительно низкую поддержку. 
Большинство белорусов (85%) считают, что свободная торговля между 
двумя странами-это хорошо, а 62% не видят необходимости в 
пограничном контроле.

• В то время как 32% белорусов считают союз с Россией наиболее 
подходящей внешней политикой, 46% хотели бы быть в союзе как с 
Россией, так и с ЕС одновременно.

• Только 22% утверждают, что допустимо иметь пророссийскую партию в 
парламенте, но в два раза больше людей не имеют четкой позиции. 
Почти половина городских жителей считает, что белорусская внешняя 
политика в случае прихода к власти протестного правительства будет 
ориентирована на дружбу и сотрудничество как с Россией, так и с 
Западом, что коррелирует с ожиданиями большинства о том, какой эта 
политика должна стать. 42% ожидают, что в этой ситуации внешняя 
политика будет склоняться в сторону ЕС, что менее приемлемо: только 
25% считают, что так должно быть.

• Ожидания были равны среди тех, кто не предвидит изменений в 
отношениях с Россией, и тех, кто видит их ослабление после смены 
власти (43%); только 14% ожидают улучшения.

• Доля респондентов, считающих, что Беларусь должна остаться в ОДКБ, 
составляет 58%, что несколько меньше, чем в ноябре. 35% хотели бы, 
чтобы Беларусь не входила ни в один военный блок, и небольшая доля 
(7%) предпочла бы, чтобы Беларусь вступила в НАТО.

• Наиболее популярными потенциальными изменениями во внешней 
политике являются: стремление Беларуси вступить в ЕС и проводить 
проевропейскую политику; вывод российских военных объектов и 
активов; установление пограничного контроля с Россией и выход из 
Союзного государства.

• Радикальные изменения, такие как преследование за пророссийские 
взгляды, установление визового режима или лишение русского языка 
официального статуса, менее ожидаемы, но по-прежнему опасаются 
около четверти населения.

• 21% опасаются, что Беларусь потеряет свои западные территории, а 
18% - восточные.

• Почти половина населения считает Лукашенко главным препятствием 
для политической стабильности и экономического развития и уверена, 
что он не заботится о независимости и представляет угрозу для нее.



Общественные 
настроения
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Вопрос 24

Насколько вы согласны или не согласны со следующими 
утверждениями?

10%

26%

5%

7%

22%

38%

20%

10%

16%

26%

25%

14%

26%

6%

27%

35%

26%

23%

33%

Полностью 
согласен

3%

Полностью
не согласен

Скорее не
согласен

Затрудняюсь 
ответить

Скорее 
согласен

Я чувствую себя в безопасности в Беларуси

В самом скором времени Беларусь ожидает 
серьёзный экономический кризис

Беларусь успешно справляется 
с пандемией коронавируса

Материальное положение моей семьи 
за последние два месяца улучшилось
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Вопрос 25

С какими из следующих утверждений вы согласны?

65%

64%

51%

50%

48%

46%

43%

35%

33%

32%

26%

21%

15%

9%

5%

Заключенные, связанные с выборами и протестами, должны быть освобождены

Следует окончательно закрыть границы Беларуси

Властям следует пойти на переговоры с теми, кто не согласен с итогами выборов

А. Лукашенко должен пойти на переговоры с С. Тихановской

С. Тихановский не заслуживает тюрьмы

В окружении А. Лукашенко многие не согласны с тем, что происходит в стране

Санкции в отношении к белорусским предприятиям недопустимы

Следует признать, что С. Тихановская проиграла противостояние с А. Лукашенко

Государства как Польша вмешиваются во внутренние дела Беларуси

Противостоящим А. Лукашенко силам следует признать поражение

Я поддерживаю жесткие западные санкции в отношении провластного бизнеса

Лица, которые эмигрируют из Беларуси на фоне текущий событий – предатели

Силы, противостоящие Лукашенко внутри страны, скоро будут окончательно побеждены

Нужно оказаться от продуктов предприятий, поддерживающих власть

Обвинения в адрес В. Бабарико справедливы
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Вопросы 26

Как вы считаете, когда А. Лукашенко перестанет быть 
президентом Беларуси? Когда он должен перестать им быть?

Перестанет Должен 
перестать

5%

21%

11%

11%

33%

8%

11%

6%
7%4%

7%

27%

4%
6%

39%

До июня 2021

В 2023-2024
(до истечения срока)
В 2025 
(по истечению срока)

Должен уйти немедленно

До конца 2021
В 2022

В 2030 
(пойдет еще на один срок)
В 2035 или позже
(пойдет минимум на 2 срока)



Chatham House  |  The Royal Institute of International Affairs 34

Вопрос 27

Что произойдет, если А. Лукашенко не уйдет с поста президента?

60%
56%

54%
47%
47%

45%
37%

36%
35%

35%
29%

16%
15%

13%
13%
12%
12%
12%

8%
6%

Улучшится социальная поддержка населения

Продолжатся репрессии против протестующих
Из Беларуси уедут талантливые люди

Упадет качество системы образования

Упадет качество системы здравоохранения

Беларусь станет еще больше зависеть от России

Митинги и выступления окончательно заглохнут

Сильно упадет курс рубля
Репрессии распространятся на все сферы жизни

Вырастет безработица

Предприятия будут проданы российскому бизнесу
Вырастет преступность

Улучшится система управления страной
Цены на товары и услуги стабилизируются

Экономика быстро восстановится
Вырастут зарплаты и пенсии

Лично ваше благосостояние улучшится
Силовики потеряют значение, приобретенное в августе

Отношения с Западом нормализуются
Политзаключенные будут освобождены

Ожидание 
улучшения ситуации

Ожидание 
ухудшения ситуации

Ожидание 
либеразации
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Вопросы 28, 29

Как вы относитесь к акциям протеста против действующей 
власти? Как вы относитесь к следующим требованиям 
протестующих, разделяете или не разделяете их?

27% 31%
23% 18%

17% 15%

16%
18%

19%
23%

21% 25%

13%
12%

17% 17%

24% 19% 23% 22%

Скорее 
отрицательно

Сентябрь 
2020

Январь 
2021

Скорее
положительно

Ноябрь 
2020

Апрель
2021

Однозначно
положительно

Затрудняюсь
ответить

Однозначно
отрицательно

35

69%

64%

12%

17%

20%

18%

Sep. 20

Apr. 21

Проведение новых, 
честных выборов

Проведение честного 
расследования фактов 

насилия со стороны 
силовиков

Отставка Александра
Лукашенко

Освобождение всех 
политических 
заключённых

Полное прекращение 
применения силы к 
протестующим со 

стороны силовиков

78%

72%

14%

16% 12%

8% Sep. 20

Apr. 21

53%

48%

22%

27%

25%

25% Apr. 21

Sep. 20

65%

64%

17%

19%

19%

16%

Sep. 20

Apr. 21

66%

64%

15%

19%

20%

17% Apr. 21

Sep. 20

Разделяю Затрудняюсь ответить Не разделяю
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Вопросы 30, 31

Знаете ли вы дату 17 сентября? Оцените, насколько вы согласны 
или не согласны со следующими утверждениями (от количества 
респондентов, которые знают дату, n=127)?

27% 27% 33% 7%
6%

17 сентября 1939 началось 
воссоединение земель 

Беларуси

17 сентября 1939 нужно 
оценивать как освобождение 

Западной Беларуси от польской 
оккупации

17 сентября 1939 года начался 
насильственный захват 

территорий Западной Беларуси 
Советским Союзом

17 сентября 1939 года – это 
трагическая дата для 

жителей западной Беларуси

События 17 сентября 1939 
года произошли в результате 

договорённостей между СССР 
и Гитлеровской Германией

Нужна серьёзная и подробная 
общественная дискуссия по 

поводу событий, связанных с 
17 сентября 1939 года

17 сентября – это 
праздничная дата

17 сентября хорошо 
подходит на роль «дня 
единства беларусов»

В целом правильно, что территории, 
присоединённые к БССР после 17 
сентября 1939 года, стали частью 

Беларуси, вне зависимости от 
исторического контекста

14% 26% 38%
14%

9%

24% 25% 28% 16%7%

12% 27% 40%
11%

10%

21% 39% 23%
12%

4%

18% 43% 26%
9%

3%

30% 28% 16% 15%11%

16% 21% 28% 16% 19%

23% 28% 22% 17%10%

Скорее не согласен
Полностью согласен Затрудняюсь ответить
Скорее согласен

Полностью не согласен

18%
32%

15% 10%

35%

10% 7%
16%

МинскГомельская
область

Минская
область

Всего Гродненская
область

Брестская
область

Витебская
область

Могилевская
область

Западные области
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Вопросы 32, 33, 34

Смотрели ли вы фильм Nexta «Золотое дно» об Александре 
Лукашенко? Насколько вы доверяете информации, показанной в 
фильме? Оцените, насколько Вам понравился фильм по шкале 
от 1 до 10, где 1 – совсем не понравился, а 10 – очень понравился

26%

17%

57%

Смотрел полностью

Смотрел отдельные
фрагменты

Не смотрел

27%

36%

17%

13%

7%
Полностью
не доверяю

Скорее 
не доверяю

Полностью
доверяю

Скорее
доверяю

Затрудняюсь
ответить

1

2

3

4

5

6

7

8

9

10

6.32
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Вопрос 35

С каким из утверждений про аборты вы в наибольшей степени 
согласны?

35%
(+1%)

15%
(+2%)

36%
(-5%)

4%
(0%)

11%
(+2%)

Аборты должны быть разрешены во всех случаях
Аборты должны быть разрешены в большинстве случаев

Затрудняюсь ответить\не хочу отвечать
Аборты должны быть полностью запрещены
Аборты должны быть запрещены в большинстве случаев

Изменения с ноября 
2020 в скобках
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Вопрос 36

В белорусских СМИ можно было услышать мнение, согласно 
которому общество в Беларуси не созрело для того, чтобы 
голосовать за женщину. Как вы относитесь к этому мнению, 
разделяете или не разделяете его?

13%
(+4%)

7%
(-1%)

30%
(+2%)

37%
(-7%)

13%
(+2%)

Скорее разделяю
Полностью разделяю

Затрудняюсь ответить/не хочу отвечать
Полностью не разделяю
Скорее не разделяю

Изменения с ноября 
2020 в скобках
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Вопрос 37

Как вы считаете, распространена или не распространена 
проблема неравенства в оплате труда между женщинами и 
мужчинами в Беларуси?

10%
(0%)

27%
(+2%)

35%
(-1%)

17%
(+1%)

10%
(-1%)

Широко распространена

Почти не распространена

Скорее распространена

Затрудняюсь ответить/не хочу отвечать

Скорее не распространена

Изменения с ноября 
2020 в скобках
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ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАСТРОЕНИЯ

Выводы

ОБЩЕЕ НАСТРОЕНИЕ
• Политический кризис привел к высокому уровню 

неопределенности в Беларуси: более половины белорусов 
не чувствуют себя в безопасности в своей стране.

• Две трети белорусов не согласны с тем, что финансовое 
положение их семьи в последнее время улучшилось. 62% 
ожидают серьезного экономического кризиса в самом 
ближайшем будущем.

• Каждый второй белорус считает, что Беларусь плохо 
справилась с пандемией, в то время как только четверть 
считает, что она справляется хорошо.

• В целом у большинства белорусов сложилось 
консолидированное мнение, что власти должны начать 
переговоры с оппонентами и освободить всех 
политзаключенных.

• Более 90% населения убеждены, что обвинения в адрес 
Виктора Бабарико несправедливы: даже многие сторонники 
Лукашенко разделяют эту точку зрения.

БУДУЩЕЕ БЕЛАРУСИ И ЛУКАШЕНКО
• Более половины белорусов считают, что Лукашенко должен 

уйти немедленно или до конца 2021 года, 27% считают, что 
он должен уйти, когда закончится его срок полномочий в 2025 
году. Мнение о том, что Лукашенко должен править еще один 
срок, начинающийся в 2025 году, является маргинальным –
только 10% поддерживают это.

• Однако ожидания не столь оптимистичны: только 26% 
считают, что он покинет свой пост в этом году. Каждый третий 
считает, что он уйдет в 2025 году, еще 19% считают, что он 
останется на этом посту на следующий срок.

• Если Лукашенко не уйдет, люди ожидают роста эмиграции и 
безработицы, продолжения репрессий во всех сферах жизни, 
падения валютных курсов и усиления зависимости от России.

• Позитивных изменений ожидают очень немногие: от 12% до 
16% полагают, что социальная поддержка и заработная 
плата увеличатся или что экономика стабилизируется.

• Освобождение политзаключенных кажется невозможным без 
отставки Лукашенко для 94% белорусов, в то время как 
подавляющее большинство населения считает, что 
правоохранительные органы сохранят то политическое 
значение, которое они приобрели в последнее время..
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ОБЩЕСТВЕННЫЕ НАСТРОЕНИЯ

Выводы

ПРОТЕСТЫ
• Число людей, положительно настроенных по отношению к протестам, 

медленно сокращается.

• Большинство людей (72%) поддерживают справедливое 
расследование применения силы против протестующих, и только 12% 
выступают против расследования (небольшое увеличение по 
сравнению с 8% в сентябре).

• Другие требования, такие как проведение новых справедливых 
выборов, освобождение всех политических заключенных и 
прекращение применения силы, поддерживают 64%, при этом 17-19% 
не уверены.

• Наименее популярным протестным требованием является отставка 
Лукашенко, которую поддерживают 48% и не поддерживают 25%.

17 СЕНТЯБРЯ 1939 года
• Дата советского вторжения в Польшу, которое привело к 

присоединению земель восточной Польши\западной Беларуси к БССР, 
недавно была выдвинута белорусскими властями в качестве 
возможного праздника “День белорусского единства". Однако только 
18% белорусов знают эту дату. Жители западных регионов, Бреста и 
Гродно, знают лучше, чем в среднем - 32% и 35% соответственно.

• Те, кто знает это историческое событие, в основном согласны с тем, что 
именно в эту дату началось воссоединение, и, независимо от 
исторического контекста, считают правильным, что Западная Беларусь 
стала частью БССР. Люди также согласны с тем, что то, что произошло, 
было результатом соглашений между СССР и нацистской Германией.

• Однако мнения о том, было ли это насильственное поглощение и 
является ли это “трагической” датой, весьма неоднозначны. Только 31% 
считают эту дату праздником, а 61% не согласны или не уверены, 
подходит ли она в качестве основы для “Дня белорусского единства”.

ДРУГИЕ НАХОДКИ
• 26% белорусов посмотрели весь фильм “Лукашенко: золотая жила”, а 

еще 17% посмотрели хотя бы частично. Только 20% не доверяют 
информации, содержащейся в фильме, в то время как 63% доверяют 
ей.

• Мнение об абортах по-прежнему консолидировано, и только 19% 
считают, что их следует запретить в большинстве или во всех случаях.

• То же самое относится и к известному заявлению Лукашенко о том, что 
общество в Беларуси не готово иметь президента-женщину: только 20% 
согласны с этим мнением.

• 52% не считают, что в Беларуси существует проблема неравенства в 
заработной плате между мужчинами и женщинами, в то время как 37% 
видят проблему.



Пять наиболее часто 
задаваемых вопросов

Chatham House  |  The Royal Institute of International Affairs 43



Chatham House  |  The Royal Institute of International Affairs 44

Критики высказывают свое оценочное суждение, на которое имеют полное право. На сколько они правы –
это может оценить каждый, кто ознакомится с методикой исследования. Она в достаточном объеме 
представлена в каждом отчете наших исследований. Мы стараемся быть максимально объективными, 
поэтому даем информацию о методе и сроках исследования, о выборке, о формулировках вопросов и всех 
вариантах ответов.

Также во имя полной прозрачности в каждой волне нашего исследования мы публикуем сырые данные всех 
ответов респондентов. Любой желающий может математически проверить данные и проводить собственные 
анализы на основании полученных данных.

Критики говорят, что ваш опрос политизированный, они правы?
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Каждые два месяца мы опрашиваем около тысячи человек. Состав нашей выборки соответствует общей
структуре городского населения Беларуси по полу, возрасту, образованию и размеру города проживания 
респондентов. Статистическая погрешность в наших исследованиях - 3%, то есть мы можем настолько 
ошибаться в одну либо другую сторону.

Опрос мы проводим через онлайн-панель с использованием метода компьютерного веб-интервью (CAWI), 
что на практике означает, что он был ограничен только до пользователей Интернета. Благодаря этому мы 
имеем возможность проводить эти исследования очень быстро. Что важно, что участники опросов 
чувствуют себя в большей безопасности, когда они сами заполняют онлайн-анкету, чем когда они отвечают 
на вопросы по телефону.

Какие методы вы используете в своем исследовании?



Chatham House  |  The Royal Institute of International Affairs 46

Да, достаточно. Существует несколько традиционных для Беларуси моделей выборок, которые с 
определенной ошибкой (т.н. ошибка выборки) репрезентируют все население страны. Объемы этих выборок 
находятся в диапазоне от примерно 600 до 2500 человек. Например, Институт социологии Академии наук 
проводит исследования с выборкой в 600 человек.

Выбор той или иной модели выборочной совокупности определяется целями и задачами исследования, 
имеющимися исследователями ресурсами и временными ограничениям. В условиях политической 
нестабильности временной фактор имеет критический характер – ситуация меняется быстро, поэтому 
растягивать сроки нельзя, потому что есть риск устаревания информации, собранной в самом начале 
исследования.

Поэтому был выбран вариант выборки в 1000 человек. Этого действительно вполне достаточно. 

Выборка под тысячу человек – это достаточно?

https://socio.bas-net.by/6143-2/
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Метод сбора данных социологов постоянно меняются. Первоначально социологи собирали данные вживую 
(face-to-face), потом основным методом стали телефонники, теперь социологи переходят к онлайн-опросам.

Это не является значимой методологической проблемой, поскольку уровень интернетизации Беларуси один 
из самых высоких среди бывших республик СССР. По данным исследования DataReportal, количество 
белорусских интернет-пользователей в 2020 году выросло до 7,8 млн людей, что равняется 83% от 
населения всех возрастов. По приблизительным подсчетам, это порядка 90-95% населения старше 15 лет.

CAWI (Computer Assisted Web Interviewing) широко используется в мировой практике как самостоятельно, 
так и в сочетании с традиционным опросом f2f и телефонным опросом. Его основными преимуществами 
являются скорость сбора информации и относительная низкая цена без потери качества информации. К 
примеру, онлайн-опросы используется такими уважаемыми социологическими службами как Gallup и Pew 
Research Centre.

Помимо этих особенностей методики CAWI мы приняли во внимание эпидемиологическую ситуацию в 
стране. Такой дистанционный опрос очень хорошо укладывается в политику «соблюдения социальной 
дистанции» и минимизации рисков распространения коронавируса.

И еще одна немаловажная причина – это ограничения на проведение социологических исследований в 
Беларуси. Мы не можем рисковать свободой и здоровьем своих интервьюеров. Поэтому выбор методики 
CAWI нам показался оптимальным.

Почему вы используете интернет-интервью (CAWI)?

https://belretail.by/article/digital-aktualnaya-statistika-i-auditoriya-sotsialnyih-setey-v-mire-i-belarusi
https://csdiworkshop.org/wp-content/uploads/2020/03/CAWI-_CATI-Testing-3MC_KLUCH.pdf
https://www.pewresearch.org/fact-tank/2019/02/27/what-our-transition-to-online-polling-means-for-decades-of-phone-survey-trends/
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Есть определенные организационные и методические трудности. Но мы работаем в этом направлении и 
планируем расширение исследования и на этот сегмент населения. Точные сроки назвать пока не 
представляется возможным, но село безусловно войдет в выборку.

Вместе с тем, наш предварительный анализ ситуации показал, что – благодаря уровню урбанизации страны 
и специфике информационно-коммуникативного пространства – разница в ответах между жителями села и 
горожанами не имеет критических отличий. Белорусские сельчане, конечно отличаются от жителей Минска, 
но достаточно близки по своему мировоззрению к жителям малых городов.

Почему Вы не исследуете сельских жителей?
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Контактная информация
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Директор «Белорусской инициативы»
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